

资本大戏高潮不断 股权战争硝烟滚滚

■ 赖梓铭 金立里 报道

核心提示:进入下半年,A股市场整体行情风云变幻,多空双方的分歧逐渐拉大,股市陷入牛熊胶着的状态。作为市场的主角,上市公司们演绎了一出又一出精彩的资本大戏。中国上市公司舆情中心梳理了2014年第三季度热门的上市公司舆情事件,并从事件舆情热度和涉事上市公司舆情应对能力两个维度,排出了相应榜单。在舆情热度排行榜中,中石化的混合所有制改革(下称“混改”)关注热度居首;在舆情应对能力排行榜中,乐视网以积极应对、诚恳沟通夺魁。

舆情三大热点:“混改”概念、资本争斗、并购终止

“混改”概念备受关注

今年以来,“混改”备受舆论关注,具体反映在资本市场,就是投资者对带有“混改”概念的上市公司的追捧,关于公司“混改”的每一则消息、市场对公司“混改”方案、成果的评判都能引起公司股价的大幅波动。年初因宣布参与“混改”而广受市场瞩目的中石化在9月14日晚终于公布了“混改”方案,此后一周内,财经媒体、都市类媒体、门户网站都对中石化“混改”作了大量报道。对于中石化推出的方案,舆论评价以正面居多,而参与中石化“混改”的嘉实元和基金在发售当天即售罄,认购金额超过100亿元规模上限。市场的热衷可见一斑。

并非所有公司的“混改”都能获得如中石化般的好评,国安集团“混改”结果在公告后饱受市场质疑。国安集团控股的中信国安、中葡股份在8月上旬公布了早在今年一季度就已完成的改制,引入多家被认为是“名不经传”的公司作为战略投资者,这被市场认为或成国资改革的“最坏样本”。

“混改”大潮目前只是刚刚开始,确保在改制过程中的信息透明、保障公众知情权、保证每个竞争者能公平参与国有资产的竞价等都是舆论所热切关注的。改制审慎推进,将以上几点落到实处方能造就中石化“混改”方案的好评,而国安集团饱受质疑则是因为未能确保改制过程中的信息透明。

资本争斗硝烟不断

资本方与管理层之间的斗争、上市公司股东之间的斗争,在上半年是资本市场的热点,而在第三季度,态势仍旧火热。长园集团、上海新梅的资本角逐在本季度依然火热,直至目前仍未结束,德豪润达与雷士照明之间的纠葛、西藏药业两大股东之间的“宫斗”则是新近加入的戏码。

雷士照明创始人吴长江与董事长王冬雷之间上演了雷士总部斗殴事件,分别召开新闻发布会的“隔空对决”、争相拉拢经销商等戏码,在最新剧情中,吴长江抗议雷士照明子公司雷士照明(中国)法人变更为王冬雷,并举报王冬雷旗下德豪润达收购造假、利益输送。

西藏药业两大股东华西药业、新凤凰城的内斗自8月以来不断升温,最近的纷争焦点在于增选独董。据称,两大股东明争暗斗由来已久,今年因“甩卖亏损子公司计划”和“加薪议案”而矛盾公开化。目前,纷争仍未平息,6名西藏药业董事于近日向上交所求助,引来10月14日的一纸监管函,督促公司加强



信息披露和规范运作。

并购终止引人瞩目

与上半年一样,并购重组依然是舆情事件频发的领域,不过,在第三季度中,受到舆论热议的泰亚股份、熊猫烟花两起跨界并购案都以失败告终。

7月18日,停牌筹划重组已半年有余的泰亚股份公布重组预案并复牌,在连拉3个涨停板后是7周的停牌,9月11日再度复牌后即宣布终止重组。这起被媒体讥为“重组‘三日游’”的跨界并购在推出之初就被引来质疑,原因在于方案设计空前复杂,被认为旨在规避借壳。尽管公司在公告中否认了媒体的质疑,但最终却以“未就重组的细化交易方案达成一致意见”为由终止筹划多时的重组,这被许多媒体认为“难以服众”。

同样是跨界并购影视公司的熊猫烟花终止重组的理由与泰亚股份异曲同工,9月25日,熊猫烟花未能在公布重组预案后6个月内完成重组工作、交易价格等事项存在分歧为由宣布终止筹划已有9个月的重组。

除了上述热点,中科云网频繁转型、乐视网遭广电总局整顿、中体产业大股东8年前承诺至今未兑现、宜华地产长期停牌核查“实际控制人被调查”传闻、山水文化“假面”股东这些事件都在较长的一段时间内受到大量媒体持续关注,其舆情也多有反复,因而上榜。

舆情应对能力比拼: 乐视网夺魁 西藏药业垫底

7月中旬,乐视网因广电总局连番发布的监管政策而经历了一场舆情危机。在遭遇了两个跌停板后,乐视网就媒体报道发布澄清公告,既透露了与监管部门沟通的进展,同时还针对近期一连串的监管政策发表自身观点,试图引导舆论。值得注意的是,在这场危机应对中,除了澄清公告外,乐视网还通过微信公众号、投资者交流会与投资者沟通,影响投资者预期,沟通之余,乐视网还与重庆广电合作、与中宣部合作,以具体的解决措施来应对市场的质疑。因而乐视网在本次的舆情应对能力排行榜中位列榜首。

7月9日上午,中国银行“优汇通”业务遭央视质疑为“洗黑钱”。当天下午,中国银行即在官网及官方微博发布澄清声明,其反应

值得赞赏。考虑到针对一个重大舆情危机,需要完成厘清事实真相、内部协调和完成信息披露文书等程序,中行能数小时之内作出反应,已属不易。而先通过官方网站、微博两个渠道同时发布,再通过交易所公告的形式,也显示其整体应对策略已成体系。

7月中旬,宜华地产、宜华木业两家公司因共同的实际控制人刘绍喜被查的传闻而长期停牌,尽管在8月25日共同发布了澄清公告,但被认为澄而不清。到了10月14日,宜华木业拟收购深圳恒安兴,刘绍喜现身董事会并主持会议。在此案例中,两家公司停牌及时,虽然期间三个月难言刘绍喜发生了什么事,但其现身确实粉碎了一直以来的传言。

在西藏药业股东内斗事件中,公司在舆情应对、投资者关系管理上都表现糟糕,因而在舆情应对能力排行榜中垫底。中国上市公司舆情中心首席分析师彭松曾撰文认为,在“后IPO时代”,上市公司对中小投资者的竞争会更加激烈,A股市场讨好中小投资者的时代已经来临。需要讨好中小投资者,在西藏药业的具体情况中尤为突出。中小投资者为大股东内斗的局面“操碎了心”,在股吧中有中小投资者号召联名召开股东大会。

此外,东方锆业、古越龙山、佐力药业、山水文化、熊猫烟花都曾或被媒体质疑、或因媒体传闻而陷入舆情危机,亦都有针对媒体报道的澄清公告,其应对虽无亮点,但也不过不失。而中科云网频繁转型一直以来争议不断,反映公司在舆情管理上未积极引导舆论,未能让舆论充分理解公司。

投资者关系管理 与内部治理问题凸显

从2014年第三季度A股上市公司舆情热度排行榜可以看出,A股市场上多个热门的上市公司舆情事件将“公司内部治理”、“投资者关系管理”等多个主题推向舆论潮头。而从各个涉事上市公司的舆情应对举措中,也可以看出,这些主题也日益成为上市公司面前的大难题。

“股权争夺”是三季度资本市场的绝对主题,如上海新梅的股权争夺战、西藏药业的股东内斗,长园集团与沃尔核材的争端、进入白热化的东方银星股权争夺等等。除了内部股东之间对控制权的争夺之外,来自外部资本力量的入侵也越来越频繁;以往,商业零售行业是最常被举牌的行业,但今年以来,举牌的

公司已不仅仅局限于该行业,而是涉及金融、商业、医药、汽车、房地产等诸多行业。

中国上市公司舆情中心认为,A股上市公司大股东之间的矛盾在近年来日益凸显,有以下几个方面的原因。一方面,随着我国经济的日益发达,资本市场亦在不断发展,具体则表现为市场规则日趋完善、结构也愈见合理,市场的活跃度进一步提高,资本力量日渐壮大并进一步被激活。另一方面,就上市公司本身而言,野蛮生长而来的民营企业股东结构中的可能潜伏了许多问题,当企业发展到一定程度并进入资本市场之后,在市场游戏规则之下、在舆论的聚光灯之下,这些历史问题便集中爆发。此外,大量上市公司本身基本面不佳且疏于市值管理导致股价过低,也让资金力量得以趁虚而入。

对于一家上市公司而言,股权战争的影响可能是多方面的。

首先是股东之间的争斗,很可能会拖累公司业绩,同时,长期陷于股权争斗或频繁遭遇举牌,也会对上市公司的资本品牌形成一定的负面冲击,进而拖累公司股价。不过,被举牌公司,也有可能被看作是资本力量看好而被市场赋予积极预期,进而股价上行,今年以来,部分被举牌公司股价频频创出阶段性新高。其次,在股权争夺过程中,必然会伴生公司内部治理和投资者关系管理的问题。中国上市公司舆情中心认为,大股东之间矛盾不断,本身就是公司治理混乱的一种表现。

值得注意的是,在这一场又一场的大戏中,最容易被忽视甚至被无视的,是广大中小投资者的权益与诉求。通过上海新梅、西藏药业等多案例可以看出,这些上市公司对中小投资者关系管理的付出几乎为零。与之相对应的是,中小投资者的股东意识、对公司事务的参与意愿愈发强烈,西藏药业等上榜的中小股东在股吧等投资者交流平台上积极发声、表达诉求,便是明证。

投资者关系管理的核心就是通过与投资者有效的沟通,促进对公司的了解和认同,并对投资者的预期进行合理管理和引导。平等、诚信、尊重,是公司与投资者沟通之底线。其次,是沟通的形式、内容与时机。事实上,投资者购买股票、债券或其它金融产品,无非为利,即投资收益。因而投资者关心的问题也很简单,无非是争斗会不会对公司的正常经营造成不利影响。当然,投资者对于充分知情权的要求丝毫不过分,占据信息优势的公司、大股东理应向中小投资者如实、完整地披露各方的立场与动作。

(上接P1)
顺丰掌门人王卫:
低调的“快递之王”

但王卫并不喜欢被资本左右。他曾对上市表达过这样的态度:“成为上市公司后,你的每一笔投入,都要向股民交代,说服他们这笔投入是有利可图的,是可以在短期内获得利润的,要有业绩出来,这个我恐怕做不到,我真的没有办法保证对未来的战略性投入可以有立竿见影的效果,更不能保证我不会失败,这也违背了我做企业的精神。”上市就是为了圈钱,这不是顺丰要做的。”王卫曾不止一次这样说过。一次,陈欢在和王卫聊天时,她曾尤其认真地问过王卫一个问题:“做快递20年来,如果用一个词来形容自己,你认为是什么?”王卫毫不迟疑地脱口而出:“专注。”王卫的低调无论在圈内圈外都是罕见的,这也在某些方面决定了这家公司的特质,20年来,顺丰从未做过任何广告,但在国内快递业,顺丰的服务和品质却始终遥遥领先。

熟悉王卫的高管们都知道,王卫是一个危机感很强的人,三个月没有创新和变革,就会让他有危机四伏的感觉,这么多年,无论顺丰还是王卫,始终都不敢停下脚步。

“埋头做事是这个企业一贯的风格。”在陈欢看来,20年的顺丰,几乎未曾变过,稳扎稳打是顺丰一直的做派。对于这次与三家企业具备国资背景的大鳄的“联姻”,王卫似乎并未有太多的考量,根据陈欢的说法,双方的签约和谈判几乎没有任何曲折,很快就达成了共识。

◎快递要做大 跨界是必然的

在顺丰目前的商业体系中,共有五大控股实体:顺丰集团、深圳市泰海投资有限公司、顺丰控股有限公司(HK)、顺丰速运(海外)有限公司(HK)和翠玉控股(BVI),分别把控经营着顺丰的国内外快递业务、第三方支付、电商、投资和地产等业务。虽然这些实体及业务的最终控制人均是王卫,但顺丰经营规模庞大,涉及业务种类很多,缺乏统一的战略规划与投资控制平台,这些业务大多被人为地分割在不同的主体下,即便是快递业务,也被分割。因此,引入国有资本投资,重组顺丰内部架构,整合股权,进而为顺丰上市铺路,也许是王卫的真正目的之一。

也有业内人士预测,顺丰未来或将借助招商局集团等新股东资源涉足金融业,这与顺丰早年低调注册“顺丰银行”、“顺丰支付”等金融类域名,近年涉足电商顺丰优选,包括最近低调上线的SFbuy试水“跨境寄递+海淘”业务都较为吻合,王卫在悄无声息地下了一盘更大的棋。

种种迹象表明,王卫正在构造一个包括快递、第三方支付、电商和投资在内的顺丰帝国。而电商领域,是继快递业务之后的又一个重点。

2012年6月,主打中高端食品的顺丰优选上线,标志着王卫大举向电商领域进军。其实,早在顺丰优选上线之前,王卫就涉足电商领域,先后在2009年和2012年推出了“顺丰e商圈”和“尊礼会”,也推出了内部支付产品“顺丰宝”,但效果不甚理想。

迄今为止,顺丰优选是王卫涉足电商领域最大的手笔。但是,目前国内电商格局基本已定,天猫依靠其影响力牢牢占据半壁江山,与京东、苏宁易购形成三足鼎立的稳定局面,腾讯、唯品会、一号店等电商也相继崛起,“前有狼后有虎”,顺丰优选想要加入进去并占据一席之地,可谓难上加难。

在很多人看来,网络购物的第一次热潮是服装,让淘宝成为了家喻户晓的购物网站。第二次热潮是电子产品,成就了以京东为首的电商。而即将到来的第三次浪潮,将会是炙手可热的食品。

聪明的王卫果断抓住了机遇,另辟蹊径,选择食品行业为突破口,利用既有的运输优势,意图脱颖而出,完成一场跨界转型。顺丰优选运营一年半以来,通过差异化的营销策略,以进口与冷鲜食品为主,国内外原产地直采为特色,定位“全球美食优选网购商城”,迅速占据中高端市场,取得了不错的成绩。

与此同时,顺丰优选还参股阿里巴巴集团董事局主席马云发起的菜鸟网络,并与腾讯旗下的电商平台易迅展开合作,为易迅配送30%的订单量。电商这条路对顺丰来说,也许并非顺风顺水,甚至上线五个月便遭遇换帅,但无论是从内部结构还是外部扩张,王卫一直都在未雨绸缪,不断为顺丰优选调整和改变策略。

王卫在接受采访时曾说,就他个人而言,做企业并不单单只是为了赚钱。在这个浮躁的社会里,他希望可以踏踏实实地做一个公司,做好一个最值得消费者信赖和尊重的公司。对此我们姑妄听之。

不过毋庸置疑的是,从“四日件”到顺丰优选,从便利店到顺丰宝,顺丰已经左右开弓。这家从法律灰色地带摸爬滚打出来的民营快递公司,正在给我们的生活带来更多便利。

遗失启事

锦江区刘记邓崃汤面店税务登记证正副本遗失。号码为:512533196504120342。声明作废。

产业新语

中国文化“走出去”的话语表达与路径选择(上)

■ 苗德培

一、内省诸己:我国文化走出去的现实瓶颈何在?

(一)自以为是的文化特色:一味希冀以特色与厚重取胜

文化特色是一个国家或地区的文化内核中区别于其他国家或地区的文化标志、符号、标签。文化走出去——走出国门,走向世界需要特色,但也需要在尊重文化差异的基础上考虑他国或他地市场的文化感知、文化认同、文化接受。改革开放以来,社会主义现代化建设提中国特征,在文化走出去的过程中,也常常听到一些领导与学者在强调“特色取胜论”——希冀以我东方文化之厚重、传承之悠远、技艺之精巧等,夺人眼球、占领市场,继而化成天下。于是,我们的官方尝试着通过影视或短片等,在纽约时代广场LED等国际媒体上展示着奋进、富裕、鲜艳的文化中国。而在民间,又有不断斩获柏林电影节金熊奖、戛纳电影节评委会奖等国际奖项的《邮差》、《小武》、《活着》等,在揭露着我们的晦涩、灰暗、迷惘……类似悖论的出现,展示出一个纷繁的、割裂的、支离破碎的特色。

再看看我们走出去的文化形态:如走出国门多年的孔子学院,多的是汉语文字的讲授、东方哲学的传习、中国礼仪的复写;如东南一家实力雄厚的出版企业,其跨国书展也

无非经史子集、南国旅游;再如西部一家颇有名气的灯会企业,无论国内巡展还是远赴日美,其展品都是大闹天宫、八仙过海等;辅之以中国历史故事、人物群像为文化内核的武术、剪纸、皮影、雕刻、瓷器……此文化特色果然能攻城略地并所向归化般占领他国文化市场?一味展示自己的特色,而不思索如何在特色展示中进行文化交融,不考虑如何在走出去的评价与反馈中进行传播自省,不研究与探索他国文化走进来方式与手段,则我之特色,必沦为他国受众满足“尝鲜”、“猎奇”心理的零时之选,不能进入其经常进行文化享受的选择序列。

(二)自相矛盾的文化优越:源远流长的颂赞与功利的择选

文化自信是一个民族自立于世界民族之林所必须的文化姿态。但就我们的民族而言,文化自信却有两种语境:一是历史文化教育、官方话语或外交辞令中的文化自信,此一般表达为“华夏文明,源远流长,博大精深,卓越辉煌”之类的措辞。二是民间交往语境中的文化自信,该自信在嘴上心上时膨胀或时萎缩的不断变化着,较之前种自信则脆弱且功利得多。

所以,从语言、文学、艺术等种种文化形

国热、留学热、绿卡热的举国狂热;一边是在文化特色上对自身的方块字、丝竹乐、民族风等推崇备至,一边又对欧美语种、美国大片、流行音乐等趋之若鹜;一边艰难推进孔子学院海外布局,一边又让外语学习与考核严格进入我们升学与升职的各个环节……这种矛盾,当然体现着文化走出去与引进来、文化交融、文化竞鸣的真实轨迹。而其最终竟成的市场切割现状,有资料已表明,“世界文化市场的大蛋糕,美国占43%,欧盟占34%,亚太地区占19%,其中日本占10%,澳大利亚占5%,其余4%才属于包括中国在内的其他亚太地区国家”。

(三)自我障目的语言渗透:语言习惯与文化认同正相关

阿尔丰斯·都德曾借一个因为战败而被迫学习他国语言的“小弗朗士”表达出“当一个民族沦为奴隶时,只要好好地保存着自己的语言,就掌握了打开监狱的钥匙”的朴素认知。对于一个民族而言,母语被替换或取代的危害何在?论者发现,在长期对他国语言进行强迫式学习的过程中,由于母语的重要性与使用率发生变化,学习者的思维方式、表达习惯、审美取向及英雄崇拜等将会在潜移默化中发生改变。自上世纪80年代改革开放起,为了学习欧美先进技术和管理经验,英语开始风靡中国。从此,近乎病态的英语学习与考试开始进入每个中国人的生命历程——从幼

儿到博士的每一次学位升级,从助理到高级的每一次职业升迁……无不横亘着一票否决的英语考核。英语的学习,让我们对书中笔下风景旖旎的欧美风情耳熟能详、对其文明形态逐步接受,对其生活方式心慕神往,一旦其挟裹着肯德基、星巴克及好莱坞的《变形金刚》等走进国门来的时候,对其早已书里耳里几度相识的我们,便毫无抵抗力地敞开了热情追捧的怀抱。

语言习惯之于文化扩张的推动力由此可见一斑。也认识到这点的国家对外汉语教学领导小组办公室自2004年起,开始在世界各地设立推广汉语和传播中国文化与国学的教育和文化交流机构——孔子学院。截至2013年9月,全球已建立435所孔子学院,分布在117个国家(地区),成为汉语教学推广与中国文化传播的全球平台。但这个推广并不顺利——2012年5月,美国审查孔子学院学术资质,要求部分教师离境;2014年5月,美国大学教授联合会呼吁美国取消或重新谈判与孔子学院达成的协议,称孔子学院是中国政府文化扩张的分支机构……一边是英语走进来的“绿灯”:官方强制性的必修与考试,并进入升学、升职等各个环节;一边是汉语走出去的“红灯”:抵制声、阴谋论、侵略说不绝于耳。文化竞技的天枰上,如此过招,结果自料。

(作者系新华文轩出版传媒股份有限公司团委书记、《华人视界》副总编辑)